



走出法治建设创新路 打好普法宣传组合拳

——市生态环境局扎实推进学法述法普法工作侧记

□付涵凝 孙卫华

为深入践行习近平生态文明思想和习近平法治思想,增强全民法治观念,深化依法行政,市生态环境局于今年5月6日印发《盐城市生态环境局学法述法普法工作方案》的通知,在全系统深入开展学法、述法、普法工作。通过不断创新普法形式,拓宽普法渠道,构建了学法、述法、普法“三位一体”的生态环境普法工作新格局。

以“学法”强基固本,推动形成常态化学法新机制

坚持领导带头。市生态环境局坚持把领导干部带头学法、模范守法作为生态环境法治建设的关键,完善局党组理论学习中心组学法制度,推动领导干部自觉发挥“关键少数”作用。

确保全员参与。组织全系统执法人员参加法律知识理论考试和执法大比武,坚持依法用权、依法行政,积极引导干部职工主动学习生态环境领域法律法规,养成学法、尊法、守法、用法的思维习惯和行为习惯。

突出学习重点。深入开展主题专项学法活动,加强对新出台法律法规规章及标准的宣传和教育培训,提高全系统干部职工运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。

以“述法”铸魂赋能,健全各派驻局主要负责人专题述法新规章

市生态环境局持续推进党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责制度的实施,在落实主要负责人年终述法制度的基础上,推动年终述法考深度融合,扩大述法主体范围,将述法主体范围由市局主要负责人拓展到各派驻局主要负责人,年内各派驻局主要负责人按计划顺序在市局局务会向局党组就履行法治建设第一责任人职责、全面推进依法治污开展专题述法。通过细化“任务书”、“明确时间表”,推动常态化述法工作有序实施。

“学法+述法+评议+跟踪”述法模式是市生态环境局推动“一把手”现场普法的一个生动场景。通过“一个结

合、两个重点”,即将业务工作与专门法律法规有机结合开展述法,重点汇报学习贯彻习近平法治思想、重大事项依法决策、依法履职等情况,各派驻局主要负责人晒出“法治工作台账”。专题述法后,按照局领导点评提出的意见和要求形成问题清单,明确整改目标、方案和时限,推动专题述法领导点评、民主评议结果有效运用,切实做到整改见实效、工作有推进。

以“普法”提质增效,不断创新生态环境普法新模式

打造多元化网络普法新生态。应用新技术、新模式策划创作环保普法宣传产品,综合运用局官网、公众号等新媒体普法阵地,制作网络新媒体环保普法宣传产品,提高政务新媒体的宣传力、引导力、影响力。

探索重点群体普法新思路。结合6·5世界环境日、5·22国际生物多样性日、8·15全国生态日、12·4国家宪法日等时间节点,开展生态环境普法公益活动进乡村、进社区、进学校活动,紧抓课堂、校园普法阵地,提高普法针对性,积

极开展青少年环保普法教育,倡导人与自然和谐共生理念,提高公众环保守法意识。

释放重点领域普法新动能。重点加强对化工园区、产业集群等工业(集聚)园区及园区企业的法治教育,紧紧围绕环评、建设项目、排污许可、大气、水、噪声及固危废污染防治等重点,通过发放法律宣传册、召开法治培训会、企业合规帮扶指导等形式,开展定向法治宣传,精准普法,引导各类园区及园区内企业履行法定义务,增强环境守法自觉,切实承担社会责任。

自市生态环境局学法述法普法活动实施以来,已组织机关集中学习《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国海洋环境保护法》《江苏省海洋环境保护条例》等法律法规11部,完成各派驻局主要负责人专题述法5次,开展“宣贯海环法,送法到海边”等专项普法活动10余次,全系统依法行政能力和环境法治水平得到进一步提升,社会公众生态环境法治信仰逐步确立,学法尊法守法用法在全系统蔚然成风。

我市全力推进家政品牌建设提质扩容

本报讯(严仁社)今年以来,我市实施“盐城家政”服务品牌建设突破年行动,制定中长期发展规划,重抓规划引领、主体培育、服务优化、品牌提塑,计划培养家政服务技能人才超1万人,新建立标准化社区服务点11个,培育家政服务优秀企业5家,培育省级家政服务品牌1个。

家政服务是朝阳产业,也是爱心工程,大有可为。自2022年“盐城家政”服务品牌建设工程启动以来,我市紧扣“促进就业、助推发展、特色富民”主题,“政校企”联手建机制、强队伍、树品牌、拓协作,家政服务业发展成果

竞相涌现,澎湃势能持续释放。据悉,我市在全省率先以市政府名义出台家政服务品牌建设实施意见,建立人社、发改、财政、商务、民政、妇联等13个部门分工协作的联席会议制度,政策驱动激励效应持续释放。

全市已注册家政服务机构2000多家,从业人员10多万人,培养家政技能人才3.64万人,家政企业职业经理人291名,中高端从业人员1.35万名,“盐城家政师”1341名;“盐都悦家师”等4个家政品牌被认定为省级高品质生活服务类劳务品牌,“射

阳好阿姨”入选全国首批家政品牌典型案例;建成全省首家家政产业园,建设“盐城家政”标准化社区服务点15个,将家政服务延伸到社区;高质量组织人社部中家政职业培训交流,江苏省首届家政服务助力乡村振兴技能大赛等省、市级活动50多场次,“盐城家政”品牌含金量和影响力不断提升。

下一步,我市将积极申办首届江苏省劳务品牌发展大会等省级活动,全力参与全国劳务协作暨劳务品牌发展大会,在更高平台、更广领域、更深层次放大品牌影响,增强品牌势能。

新闻速递



为进一步加强城区餐饮油烟治理,持续改善空气质量,近日,市生态环境局盐南高新区分局大气攻坚专班开展大气污染防治突击月专项行动,同时联合区市场监管局、城管局以及属地,对国省控站点周边餐饮经营单位开展地毯式排查、巡查工作,深入开展餐饮油烟治理专项行动。截至目前,共交办环境问题109个。

曹艳霞 摄

“厂中厂”安全生产集中检查开始

本报讯(宋杰 麦钰敏)近日,市安委办主任、市应急管理局局长张鹏程专题会办“厂中厂”安全生产集中检查工作,市应急管理局党委书记、应急管理局综合执法局局长余志勇对检查工作具体部署。

据悉,为加快提升“厂中厂”安全管理水

平,规范企业现场管理,市安委办组织60名安全监管执法人员及消防专家,用一个月的时间,对全市范围内“厂中厂”(出租房1041个、承租工业企业1922家)开展安全生产集中检查。

会议指出,要紧盯重点问题开展检查,突出出租方是否规范签订安全管理协议、承租项目是否符合产业政

“开检智汇”赋能检察监督促治理

本报讯(陈群)近日,盐城经济技术开发区检察院举办以“数字赋能监督,监督促进治理”为主题的第一期“开检智汇”主题沙龙,全体干警参加。

交流切磋、平台实操、指点迷津、谋篇布局……活动全面展示了干警们在应用大数据法律监督模型、赋能监督治理中的使用方法和心得体会。

该院主要负责人表示,要全力推进大数据法律监督模型的研发和转化应用工作,力争通过全体干警的

策和安全要求,厂房是否满足承租项目安全生产需求,是否规范开展应急逃生演练等内容,对占用防火间距、堵塞疏散逃生通道、影响建筑物消防通道畅通等行为,严格实施行政处罚,并督促非工业企业的承租方录入全省社会面小场所安全监管系统。

会议要求,要提高政治站位,动员和统筹好县(镇、街道、园区)两级安全生产和消防监督执法力量,精心组织筹划,认真履职尽责,全面细致开展检查,并在检查过程中相互学习交流、取长补短,对检查中发现的问题,认真分析原因,研究制定提升“厂中厂”安全的有力举措,推动“厂中厂”安全形势稳定。

大丰检察院

综合整治校外托管机构安全隐患

本报讯(殷楠 孙小婷)近年来,大丰检察院联合多家行政执法单位,围绕未成年人校外托管安全保障开展专项活动,努力为未成年人筑牢司法保护屏障。

2023年4月,该院针对某涉未案件校外托管机构无证经营、超范围经营、日常管理混乱等问题,进行行政公益诉讼立案,并依法向相关行政部门制发行政公益诉讼诉前检察建议、社会治理检察建议。目前,该机构现已停业。

检察建议发出后,大丰区校外托管机构联席会议办公室及时制定《校外托管机构联合检查方案》,通过实地走访、调取办学许可及履历情况资料等方式,对全区隐身于居民住宅区内的“黑托管”、无证照经营的托管机构进行摸排检索、调查取证。

经查,大丰区现有托管机构48家,其中存在无证托管、证件不合规

等问题的机构共16家。机构经营者在利益驱动之下,为降低经营成本,利用居民住宅开办“小作坊式”托管点,急于办理营业执照、消防安全、食品卫生等证件,违反了相关法律法规。

大丰检察院将进一步联合教育、卫健、公安等部门建立协调联动管理机制和校外托管行业长效监督机制,加强信息沟通,强化联动管理,规范设置校外托管机构准入“门槛”。同时,围绕托管机构及相关服务人员入职背景查询、强制报告义务、从业禁止制度等内容,常态化开展普法宣传,先后在校外托管机构逐户张贴强制报告宣传海报75份、签订依法经营责任状63份,进一步筑牢托管从业人员依法经营意识,力争最大限度保障未成年人的合法权益。

射阳生态环境局

举办沿海水产养殖尾水污染防治培训

本报讯(段永欣)为切实强化射阳县沿海水产养殖尾水排放标准、尾水治理相关技术规范、环评手续办理等5个方面,进行详细的解读和宣传,并建议相关养殖企业转变观念,更新养殖模式,高度重视水产养殖池塘生态化改造工作。

此次培训会内容丰富且全面,使各养殖户对政策法规和排放标准有了更深层次的理解与认识,对推动全县水产养殖业的可持续发展起到积极的促进作用。

会上,专家围绕水产养殖的政策



为进一步鼓励和引导少年儿童积极参与生态环境保护实践,从小树立生态理念,近日,“我心中的沿海绿城”盐城市第五届少儿节能环保绘画大赛决赛在盐城经济技术开发区中韩文化客厅举办。比赛现场,来自全市600余名少年儿童化身“小画家”,用画笔将低碳环保、爱护地球和对美好家园的憧憬描绘出来。

薛冰 摄

第五届中国·盐城创新创业大赛行业复赛开赛

157个项目同台竞技

本报讯(高文超)8月5日上午,第五届中国·盐城创新创业大赛行业复赛鸣锣开赛,157个优质项目通过路演、答辩等环节,角逐市总决赛和省行业赛参赛名额。

近年来,我市坚持将科技创新作为推动高质量发展的核心驱动力,通过持续举办科技创新年系列活动,有效促进科技创新与产业升级的深度融合,不断打造科技创新高地。新热土,吸引众多科技企业和高技术人才扎根发展,创新成果层出不穷,引领了区域科技创新潮流。

据悉,第五届中国·盐城创新创业大赛自5月份启动以来,受到海内外众多人才(团队)的持续关注,先后有2094个项目参加初赛。此次入围行业复赛的项目共有157个,其中

人才(团队)组69个、初创企业组35个,成长企业组53个,涵盖新一代信息技术、高端装备制造、新材料、新能源等行业。

“实现盐城高质量发展,科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。”市委组织部副部长、市委人才办副主任倪一华表示,本次大赛既是盐城市着力集聚创新人才、增强创新能力,激发创新活力、推动高水平科技自立自强的务实举措,也是落实全市“科技创新攻坚年”的重要行动。

开赛仪式上,市科技局副局长姜浩然介绍了行业赛比赛规则,并祝本次大赛取得圆满成功。

随后,各参赛项目团队按照之前的抽签顺序,以PPT的形式介绍

项目内容、创新要点、市场前景等。来自知名高校、风投机构的学者和投资人作为赛事评委,根据参赛选手的介绍进行提问、点评,并按照标准打分,取平均分为该参赛项目的最终得分。

据了解,为了争取把更多的优质人才项目引到盐城、留在盐城、发展壮大,本次大赛既是盐城市着力集聚创新人才、增强创新能力,激发创新活力、推动高水平科技自立自强的务实举措,也是落实全市“科技创新攻坚年”的重要行动。

精英展风采,创业竞风流。此次大赛具有部门联动、市县联动的显著特点,旨在为创新人才脱颖而出、尽展才华创造良好环境,必将为全市开展产业关键核心技术攻关、科技成果转化提供强有力的人才支撑。